

## Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:  
 Egész évre . . . . . 6 frt — kr.  
 Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
 Negyedévre . . . . . 1 frt 50 kr.

## Hirdetések díja:

□ centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyílt tér sora 20 kr.

## KÖZÉRTDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

## Szerkesztőség

és  
 kiadóhivatal:  
 Nagyenyedi  
 Könyvnyomda és Papír-  
 árnyár részvénytársaság  
 Főter 38. szám alatt,

hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetéseket és hirdetéseket bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

## Országgyűlés.

A képviselőházban a költségvetési vita, mely f. hó 13-án kezdődött s nem sok érdekeset ígért, már az első napokon több olyan beszédet hozott, melyek nagy figyelmet keltenek. Gróf Apponyi Albert mint a szabadelvű-párt tagja először beszélt és Lukács László pénzügyminiszter megvilágította Magyarország gazdasági függetlenségének az ischli klauzula által való elárulásáról szóló mesét. Gróf Apponyinak nagy dicséretére válik, hogy nem tartott ugynevezett nagy beszédet, hanem megelégedett azzal, hogy a nemzeti párt tagjainak belépését a szabadelvű pártba az ország előtt indokolja és kijelentse, hogy a feloszlott nemzeti párt tagjai semmi esetre sem szándékoznak a szabadelvű párt kebelében különállást elfoglalni, hanem az eddigi szabadelvű párt tagjaival együttesen akarnak az aktuális kérdések megoldásához fogni. A beszéd igen jó benyomást keltett s bizonynyal nagyban hozzá fog járulni a még létező személyi differenciák kiegyenlítéséhez és a sikeres együttműködés előmozdításához.

Fényes beszédet mondott Tisza István gróf. Nagy tehetségeihez méltó volt beszéde is.

Formájában megkapó, hangjában előkelő, polémikus részében meggyőző volt az a beszéd, melylyel Széll Kálmán miniszterelnök a budgetvitába nyult. Tiszta helyzetet teremtett ez a hatalmas, szép beszéd. S nem is volt egyéb célja.

Az öröm, hogy a parlament megtalálta az ő régi, egyenes organumát, s a köszönet, hogy mindenfelől jöleső bizalom árad az új kormányzat elé, bevezetésül szolgált a beszéd igazi témájához. A miniszterelnök meg akart nyilatkozni, hogy az ország és a parlament jogos várakozásához képest tiszta helyzetet teremtsen, még pedig az egész vonalon. Hogy az új szituációt ne érthesse félre sem az ország, sem a törvényhozás. És a kölcsönös előékenység senkit meg ne tévesszen, mintha ez talán az elvek rovására menne s az általános olvadákonyság napjaiban a nagy elvi határvonalak is szépen megoldvánának.

Széll Kálmán miniszterelnök ebből a szempontból világította meg az új szituációt. Egyrészt a függetlenségi párttal, másrészt a néppárttal szemben is a legnagyobb határozottsággal vonta meg az elválasztó határvonalakat s ferdtetés nélkül senki sem fogja ezentul vádolhatni az új kormányzatot, mintha a legnagyobb

elvi kérdésekben csak egy hajszálnyit is lazítani akarna a szabadelvűpárt programját. Széll Kálmán miniszterelnök briliáns polémia keretében győzte meg erről a törvényhozást. S míg a Kossuth Ferenc és Komjáthy Béla beszédeivel szemben minden félreértést kizáró módon hangsúlyozta, hogy a hatvanhetes kiegyezést beláthatatlan időkre megmáshatatlannak tartja, mert a nemzet ezen az alapon virágzásnak indult s minden feltételt megkapott, hogy államiságát kiépíthesse: Zichy János gróffal szemben nem kisebb határozottsággal jelentette ki azt is, hogy az egyházpolitikai reformokat érintetlenül akarja fentartani. Rendkívül érdekes volt az a megokolás, melylyel nyilatkozatát kísérte. Mert éppen a felekezeti béke érdekét hangsúlyozta, melyre a néppárt szereti a maga revíziós követelését építeni. Ma ugyanis a régi villongás körülbelül elült s csak kései vibrációi jelentkeznek még itt-ott; az pedig éppenséggel nem bizonyos, hogy az elintézett kérdés újabb megbolgatása nem szőlitaná-e ismét életre a régi villongás szellemét? A felekezeti béke kívánja tehát, hogy némi türelemmel legyünk, míg az utolsó vibrációk is elhalnak, de egy pillanatra se ereszkejdünk olyan kísérletezésbe, mely a hamvadó zsarátokból életre fújna a perzselő lángokat.

Mélyseges hatása volt a határvonalak e tiszta és határozott megvonásának. A budget tárgyalása, Apponyinak, Lukács Lászlónak, Tisza István grófnak és Széll Kálmán miniszterelnök beszédei — ily erők együttes közreműködése és hatása okvetlenül a legjobb eredménnyel lehet politikai, társadalmi és közgazdasági életünkre.

## A gazdasági egyesület közgyűlése.

Nagy Enyed, 1899. márc. 17.

Az alsófehérvármegyei gazdasági egyesület március hó 16-án délután 3 órakor tartotta meg rendes évi közgyűlést a vármegyei alispáni termében Zeyk Dániel főispán, gazdasági egyesületi elnök elnökletével. Az igen látogatott közgyűlésen az egyesület tisztikarán kívül ott láttuk igen számos előkelő tagját az egyesületnek, kik mindig érdeklődéssel kísérik ezen hasznos és tevékeny egyesület működését és most is eljöttek, hogy annak igen fontos közgyűlésén részt vegyenek.

Zeyk Dániel elnök az ülést megnyitván, üdvözlő

a megjelenteket és pár bevezető szó után, melyekben a földmivelési miniszternek az egyesülettel szemben tanúsított jóindulatát és pártfogását, a közigazgatási hatóságoknak nemes és jóakaró közreműködését és támogatását emeli ki és indítványozza, hogy ugy a miniszternek, mint a vármegye közigazgatási hatóságainak köszönetét az egyesület jegyzőkönyvileg fejezze ki, — a közgyűlést a tárgysorozat megvitatása és letárgyalására kéri fel. Az elnök szavai és az elnöki indítvány elfogadása után gr. Bethlen Sándor nagybirtokeos kér szót és midőn a közgyűlés figyelmét azon jóakaró támogatásra irányítja, melyet Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter az egyesülettel szemben minden időben és minden alkalommal tanúsít, egyben rámutat azon méltatlan támadásokra, melyek nevezett miniszter ellen irányulnak most, midőn igazságos szigorral jár el a borhamisítók ellen és midőn célja, hogy ezen országos csapástól hazánkat megmentse; indítványozza tehát, hogy a közgyűlés Darányi Ignác földmivelésügyi m. kir. miniszter iránt — ezen támadásokkal szemben — adjon bizalmának, ragaszkodásának, hálájának és tiszteletének kifejezést és ezt a miniszternek feliratban tolmácsolja. A közgyűlés ez indítványt egyhangulag és lelkesedéssel fogadta el.

A közgyűlés ezen ünnepélyes mozzanata után elnök felhívására az egyesületi titkár Székelyhidy Viktor titkári évi jelentését terjesztette elé. Tekintve az egyesületnek a vármegye közgazdasági életében kifejtett mélyreható fontos működését, e jelentést jövő számunkban egész terjedelmében fogjuk közölni, mert saját célunk is az, hogy e jelentésből is kimutassuk, vármegyei életünkben mily fontos szerepet játszik a gazdasági egyesület. Gáspár János egyesületi igazgató a számvizsgáló bizottság jelentését, a csikólegelő 1898. évi zárszámadását és az 1899. évi költségvetést terjesztette elő. E jelentésekkel kapcsolatosan sajnálatlan tapasztalta a közgyűlés, hogy akadt az egyesületnek 12 oly tagja, kik elvállalt kötelezettségeiket teljesíteni vonakodtak, tagdíjait befizetni megtagadták és így őket az egyesület kötelekéből törölni kellett; viszont azonban örvendetes tudomásul vette, hogy több alapító tag és majdnem a vármegye összes községei az egyesületbe rendes tagokul beléptek. Az idei költségvetés 4368 frt bevétellel szemben 4346 frt kiadást tüntet fel; e számcsoportok igazolják, mily nagy

## TÁRCZA.

Március 15.

Irta és a Bethlen-kollégium ifjúságának 1899. március 15-én tartott ünnepélyén előadta Székely Ödön.

Mi vagy Te, szent eszme, mely ujjászületésednek 51-edik évfordulóján, ma is megremegteted lelkünket, s ha nem tudjuk is, ha kifejezésre nem jut is, kicsalod onnan Túrtaosunk dalainak legszebb akkordjait!

És ti, hősök, a fölkelő nap istenének, Mentunak áldásos melegét éreztétek-e azon a szent napon?

Megisméltódtok az ősiek csodálatos, jelképes hitregeje, hogy Osirist hosszas, küzdelmes harcz után megölte Tiphon s Isis gyászolva kereste Osiris nyomait, de aki nem halt meg, lassan-lassan föltámadott s elküldte a phönix madarat, nem 500 év után, nem 500 évenként, minket jobban szeretett annál. És a phönix RA isten templomában. Heliopolisban föltámadott hamvaiból, megújodva, megtisztulva fölröppent s amerre, átröppentében megsuhogtatta szárnyait, új élet támadt!!

A plataiai Eleutheria ünnepét, a rabszolgaságból fölszabadultakét ünnepeltétek-e akkor Ti dicsőök? Eleutheriosz Zeust tiszteltétek?

S Te, kinek fején már ott van babérkoszoru s jobb-jában a leghatalmasabb fegyvernek, a fölszabadult sajtónak első terméke, Libertas templomában állasz-e, magad Libertas?

Vajjon a Sturecz hegy keskeny fennsíkján lobogó

honvéd őrtüzeket nem az egyiptusok gyújtották-e Neith tiszteletére azon a bizonyos éjszakán, hogy a szabadban ünnepeljenek, mert a világosság, a nap kilépett az éjszakából?

A fölkelő nap istene áldásos melegét akkor is ránk sugározta!

A szabadságot a „sötétség s minden gonosz“ nem ölte meg, csak megbénította; a nemzet lelkében gyászolva kereste nyomait, míg jelt nem adott magáról s a szent lelkesedést meg nem ujtotta, föl nem támasztotta nemzetünkben. Az átrepült hazánkon s nyomán élet fakadt.

Az az ünnep Eleutheria; a rabszolgaságból szabadultunk föl. Az a tér Libertas temploma s az az ember ott Libertas maga; kezében az a fegyver hatalmasabb volt, mint Róma dicső korában legnagyobb kincse, a jó katona, és a hegytetőn azért melegítettek és fényltek azok a tüzek, mert a világosság, a nap kilépett az éjszakából.

\*

Tisztelt hallgatóm, kedves ifjúság! Ami ma 51 éve történt, az a méltóságos, békés, nagy tüntetés a magyar nemzeti eszme leghatalmasabb kifejezésre jutása; ami követte, a magyar fajnak a nemzeti eszme szolgálatába szegődött ő s ereje rettenetes megnyilatkozása volt.\*

A márc. 15-ödikét követett dicső események „egy kardot villogtató eszmény“, mely lerázta azt, ami föl-

\* A beszédet innen kezdve a \*-ig Hugo reflexiói hatása alatt írtam. Sz. Ö.

emelkedésében terhére volt, fölnyitotta „a méltányosság és a jogosság kapuit“, fennhangon hirdette az igazságot, ismét életre hozta, másodszor teremtette meg a magyart, visszaadva neki az elveszöben lévő második lelket, a jogot.

S mi juttatta kifejezésre a világtörténelemben páratlanul álló ezt a pillanatot, amelyben a franciaiz torlaszt emel, az olasz vaktában tört forgat, az orosz a régi atyuska helyébe új atyuskát emel maga fölé, mely minden más nemzetet más akcióra készít, csak őket — legyünk büszkek, hogy vértükből ereinkben csak egy csepp is foly — csak minket, magyarokat tett az egész világ előtt becsültté!

Az a lassan kifejlődő villámosság, melynek vezetéke a magyar ifjúság volt. Az a fuvalat, mely „oly főkre akadt, melyek beszélni tudnak, agyakra, melyek álmodoznak, lelkekre, melyek szenvednek, nemes szenvedélyekre, melyek lángolnak.“ S az áramot és fuvalatot megindította a hatalomnak ezekre a főkre, agyakra, lelkekre és szenvedélyekre jogtalanul rásulyosodó terhe. Pedig teher volt, mert az emberinem általános életének, a haladásnak akarta nyakát szegni, hogy így az embert megölve, a tömeget föl- és kihasználja.

A haladásnak szegült ellene, amit nem lehet elfojtatni, elaltatni örökre. A haladás mulhatatlanul fölébred, mint Osiris, felébredése után pedig mintha meg-nőt volna. Az emberi nem együttes lépésének neve a haladás, előre megy, de a víz is tajtékzik, ha gátat emelünk előtte! Néha állomásokat tart a haladás, megállapodik, gondolatokba merül. A mienk úgy elgondolkozott, hogy elaludt belé. Egyesek, az éberebbek, a

tevékenységet fejt ki az egyesület és mennyire fontosnak tartja a vármegye lakosságának gazdasági életét fellendíteni. A titkár által felolvasott módosított szabályokat a közgyűlés elfogadta és azokat megerősítés végett a földművelésügyi miniszterhez felterjesztetni rendelte el. A választmányi határozatok közül, melyek a közgyűlés elé terjesztettek, legfontosabb a választmányának azon javaslata, melylyel kéri a közgyűlést, hogy mint részvényes tag, két részjeggyel a magyar gazdasági fogyasztási szövetkezetébe lépjen be. E javaslatokat kimerítően indokolta előadó titkár; rámutatott azon számos előnyre, mely az egyesület minden egyes tagjára háramlik, ha az egyesület a tagok sorába lép; rámutatott azon előnyre, mely a termények eladásának kérdésében a szövetkezet által nyújtott támogatásban rejlik és kérte a közgyűlést, miszerint a választmány javaslatát fogadja el.

Mi az egyesület azon határozatát, melylyel elhatározta, hogy a szövetkezet tagjai sorába lép, sokkal fontosabbnak tartjuk, semmint hogy a tudósítás szükre szabott keretében arról röviden megemlékezve átessünk. Kötelességünknek ismerjük lapunk valamelyik legközelebbi számában visszatérni e dologra és olvasóinkat kimerítően tájékoztatni a dolog mibenállásáról. A tisztújítás megejtése előtt a betervezett indítványokat tárgyalta a közgyűlés. Dezső Zsigmond betervezett 4 indítványa közül kettőt, amelyek egyike a gyümölcs-szállítás olcsóbbá és helyesebbé tételére vonatkozott, és a másikat, mely a lótenyésztés előmozdítására hoz fel czélszerű javaslatokat, a közgyűlés egyhangulag elfogadta és elhatározta, hogy az indítványok értelmében tesz intézkedéseket. Az indítványozónak azon indítványát pedig, mely a munkás-viszonyok rendezésére vonatkozott, tanulmányozás czéljából a választmányhoz tette át. Báró Bánffy Kazimir egyesületi tag indítványára egyhangulag elhatározta a közgyűlés, miszerint lapunk, a Nagy-Enyeden hetenként kétszer megjelenő „Közérdek” című politikai lapot, az egyesület hivatalos közlönyévé teszi. Az indítványok tárgyalása után a tisztújítás ejtetett meg. Csató János és gr. Bethlen Sándor tagok felszólalása után, kik az eddigi elnök működéséről szóltak a legnagyobb elismeréssel, indítványukra a közgyűlés nagy lelkesítéssel egyhangulag az egyesület elnökévé ujjolag az eddigi elnököt, Zeyk Dániel főispánt választotta meg. Alelnökök lettek, szintén egyhangulag megválasztva: Csató János alispán, Szalánczy Lőrincz nagybirtokos; igazgatók: gr. Bethlen Sándor, Tóth Miklós és Gáspár János; titkár: Székelyhidyi Viktor; jegyző: Ebergényi Sándor; pénztárnok: Balogh Ferencz.

Mint érdekes és fontos határozatot, szintén megemlíthetjük még itt, miszerint a gazdasági egyesület a kormány és Nagy-Enyed város támogatásával Nagy-Enyeden május hó 3-án díjazással egybekötött tenyészállat-kiállítást rendez, melynek programját és a közelebbi adatokat jövő számunkban fogjuk közölni.

### Titkári jelentés.

Felolvasta az önkéntes-tüzoltó egyesület közgyűlésén 1899. márczius 12-én Papp János osztályparancsnok.

Tisztelt közgyűlés! Mély megindulás vesz rajtam erőt, amidőn felállok, hogy Önöknek beszámoljak az elmúlt egyesületi évről, amelyben öröm és bánat oly sűrűn

váltotta fel egymást. Akinek ezt helyettem meg kellett volna tennie, kiunt nyugszik már, kedvelt alakját nem látjuk többé. Leszakadt a fáról a hajtás, mely annyi szép reményre jogosított; megszűnt munkálkodni az a kéz, megszűnt gondolkodni az elme és megszűnt dobogni az a szív, életében szent ügyünket oly kitarással szolgálta. Csak emléke és munkásságának nyoma maradt meg nekünk; örizzük meg híven, örizzük meg szeretettel és kegyelettel.

Mily szépnek ígérkezett ez az év! Amidőn beszámolok Önöknek, visszaidézem emlékeimbe mindazon órákat, amelyeket a közös munka teljesítésében együtt töltöttünk; visszaidézem emléket annak a múlt évi fényes közgyűlésnek; visszaidézem azt a lelkesedést, amelylyel a jubiláris évet ünneppé tenni elhatározták. Elvonulnak lelki szemeim előtt azok a napok, azok a hetek, amelyeken keresztül vállvetve fáradoztunk, versenyezve dolgoztunk, hogy egyesületünk 25 éves multjához méltók lehessünk. Soha meg nem feledkezhetem azon áldozatkészségről és szigorú kötelességtudásról, melynek Önök ez elmúlt egyesületi évben oly fényes tanujelket adtak! Mind, mind élénk emlékeimben élnek ezek!

Aztán jött a nagy nap! Kigyultak az örömtűzek; magas hullámokat vert a lelkesedés; megszólalt az ünnepi zaj, városunk aprajánágya talpon volt ünnepleni velünk, és egyszerre elnémult az ünnepi zaj, kialudtak az örömtűzek, egy sötét tett vetette árnyékát ünnepünkre, szívünkre, lelkünkre... Örömlőnk mélyeséges gyász váltotta fel!...

Tudásunkat, képességünket, munkára termettségünket nem tudtuk bemutatni, de megmaradt nekünk, hogy érvényesíthessük majd akkor, midőn nem az öröm, hanem a vész helyére szólít a kürt riadója.

Örömlőnk elmult, ünnepünk elmaradt, de megmaradt a kötelesség. És ezt teljesítettük! Híven szolgálunk tovább az eszmét, apóltuk az ügy iránti hűséget és egymás között a bajtársi szeretetet. És e bajtársi szeretet az, ami e pillanatban adja a szót ajkamra, amidőn megemlékezem két tagtársunkat, Telegdi Árpádot és Furka Mihályt érte súlyos vesztességről. Igaz részvétünk legyen sajtó sebük enyhítő balsama! A bajtársi szeretet az, amely szívünkben örök emléket emel elköltözött tagtársaink: Székelyhidyi Ödön, Nagy József és Papp Gyulának. Gyér soraink újra gyérültek; vajjon lesznek-e, kik betöltsek moston ezek helyeit?...

És a helyett, hogy most részletesebben beszámoljak az év eseményeiről, engedje meg a t. közgyűlés, hogy inkább egy rövid visszatérítést vessek azon utolsó öt esztendőre, melyet az egyesület jelenlegi érdemes főparancsnoka és az általa alakított parancsnokság alatt töltött.

E visszatérítéssel tartozom; mert ha a jelenlegi parancsnokság egy része most eddigi működési teréről megváltozott körülményei következtében lelép és bár fájó szívvel, de a legszebb emlékekkel eltelve távozik, úgy tartozik Önöknek, t. bajtársak, kiknek bizalma őket öt évvel ezelőtt az egyet vezetésével megtisztelte, számot adni összműködéséről.

A segély-alapban volt 537 frt 13 kr megvan most is érintetlenül a helybeli kisegítő tak. pénztárban 2 könyvecskére elhelyezve, melyek közül az egyik 325 frt 15 krról szól és a pénztárunkban őriztetik, míg a másik 212 frtről szóló könyvecske biztosítékképpen a Bethlen-kollégium pénztárába van letéve.

Szintig meg van a Fáta-féle 1000 frt érintetlenül

magas lelkek föl akarták költeni; ébresztőt kiáltottak a nemzethez, nem hallotta meg azonnal, s mielőtt ismét kiáltottak volna, a hatalom lebilincselte nyelvöket. Lebilincselte nyelvvel is szólottak s a lebilincselte szó rettentő szó. Az író sokszorta erősebb stílyel ír, ha hallgatásra kényszerül. A hallgatásból bizonyos rejtjelmes teljesség keletkezik, mely megszűrődik s érczézzé sűrűsödik a gondolatban. Így született meg az a teljesség, a magyar nemzet kívánsága!

Azt az ébresztőt, mely ikertestvére a magyar nemzet kívánságának, meghallotta az egész nemzet. Mint az őt reugeteg fenyes zug a fölkelte szél fuvására, a zugas komoly méltósággal mind tovább és tovább terjed, mint a hajnal derengésére eleventül meg a természet, mert a hajnal a föltámadás a nemzetek életében, állott lábra a nemzet s dörzsölte ki szemeiből azt az álmat, melynek édes valóságát, imetten folytatását remélte, várta. De csak várhatta, mert Tiphon, a sötétség, táborokarával a „minden gonosszal” ellene szegült a valóságának s „a nemzet vele született moralitásával ha kisebbségben volt is, a jogot, a természeti törvényt, az embernek önmaga felett való uralmát, a szabadságot, amelyről lemondani nem lehet, az igazságot és igazságosságot védte, tudta, hogy esetleg elbukik, mint a 300 spártai és előre ment és nem hátrált, mert reménye a hallatlan diadalt, a szabaddá lett haladást, az emberi nem nagyságát, az általános föl-

szabadulást, vagy talán a Thermopylátak tüntette föl előtte. És ezt neveztek odaát lázadásnak!

„Van lázadás is, de annak nincs igaza! Ha az összes jogának érvényesülését a főhatalom gátolja, ha mindnyája fölkel s jogaiért fegyvert is ragad, ha ilyenkor az egész megtámadja a töredéket, az: fölkelés. Ha az ember legszebb, legtermészetesebb jogáért a szabadságért kel föl, ez: fölkelés a szabadságért”; ha harcra lép az érte: szabadságharc. Szabadság nélkül nincs haladás; aki annak ellenszégül, azzal ha az egész szembe száll, csak leg-zentebb kötelességet teljesíti. Ilyenkor a szabadságharc föltámadás. A fölkelésnek van igaza, a lázadásnak nincs, mert ez a haladásnak áll utjában, a kisebbség a haladó egészszel áll szembe, ami a legkárhózasabb merény! A matrózok mikor Kolumbus ellen törnek, ez is szentségtörő lázadás, mert a haladás képviselője ellen történik; tehát Nagy Sándor ellen katonái Ázsiában föllázadnak, Athenae Phokion ellen, Róma Scipio ellen mind lázadás, de a Grachusok a senatus ellen, Páris a Bastille ellen, és Kossuth a császári rendelet ellen, ez fölkelés. „A fölkelés csak haladással jár, minden más fölkelés rossz, minden erőszakos lépés, sőt léptetés hátra felé: lázadás, hátrahúzás, az ember ellen való erőszakotétel. A fölkelés az igazságérzet dühének elragadtatása, a fölkelés által fölszaggatott kövezet, mondja Hugo, a jog szikráit hánnyja.”

(Vége következik.)

a takarékpénztárban, sőt ennek részbeni kamatja is, dacára annak, hogy ez alapból a tüzoltók tetemes összeggel segélyeztettek.

A városi pénztárban a Kovrig Tivadar-féle 200 frtos alapítványunk van elhelyezve és városi kezelés alatt áll. Ez alapítványra felvettünk 200 frt kölcsönt a várostól, hogy lovakat szerezhessünk és ezen kölcsön ügy törlesztetik, hogy a város által évenként adományozni szokott 200 frt segélyből évenként 20 frt töketörlesztésre tartatik vissza. Így e tőkéből 30 frt már törlesztve van.

A szoros értelemben vett egyleti pénztárban mindig kevés összegű készpénz volt és jelenleg is kevés van, de ez abban leli magyarázatát, hogy csekély pénzbeli bevételeinkkel szemben nagy fenntartási és fejlesztési költségeink vannak. És hogy a nagy karban tartási költségek dacára mégis sikerült maradandó értékű beruházásokat tennünk, azt első sorban és főképen Kovács Gyula polgármester nrnak köszönhetjük, ki soha nem lankadó meleg érdeklődéssel hordta szívén egyesületünk érdekét. Fogadja ezért a mélyen t. polgármester ur úgy a magunk, mint azok köszönetét is, kiknek ez az ő általa pártfogolt egylet valaha szolgálatot tehetett.

Ezen maradandó értékű beruházások leltárunk értékét mintegy 1370 frttal emelték és állanak: testi szerelvények, a loállomány, egy új gép, egy új tolétra, 2 hangszer és különböző apróbb eszközök és tárgyak beszerzéséből.

A szolgálatból eredő kötelességek megismertetése és szigorú körülírása czéljából létesített ez a parancsnokság egy új szolgálati szabályzatot, melyet kinyomatott és a tagok között szétosztott; behozta a fizetett tüzoltók intézményét, létesítette a napos tiszt szolgálatot és ujonan szervezte az őrszolgálatot.

A szakismeret fejlesztése czéljából számos gyakorlatot tartott, résztvett az egyesülettel versenyen és kezdeményezett felolvasásokat, amelyek a szakismeretet kibővíteni hivatva vannak. Az egyet akcióképeségét sikerült emelnie a szerencsésen megoldott lótar-tási kérdés által, egy új, könnyen kezelhető gép beszerzése és számos őrparancsnoknak úgy elméleti, mint gyakorlati kiképzése által. A bajtársi szellem emelése czéljából rendezett összejöveleteket és ünnepélyeket, és 2-szer láttunk magunknál vendégül idegen testületeket.

Akcióba léptünk ez öt év alatt összesen 21 tüzesetnél, melyek közül 15 a városra és 6 a vidékre esett. Az egyesület létszáma jelenleg 74.

És midőn ezen visszatérítést bezárom, azt a kérést intézem Önökhöz, legyenek elnökök irántunk, ha valamit elmulasztottunk és tartsanak meg szives jó emlékeztetükben.

Ezzel befejeztem titkári jelentésemet. Azt a kincset, amelyet az egylet jó hírnevével Önök öt évvel ezelőtt a mi kezünkbe letettek, ime érintetlenül adjuk vissza az Önök kezébe. Viseljék gondját, apólják szeretettel és szolgálják kitarással. Maradjanak méltók ez egylet 25 éves multjához, hogy élhessen, virágozhasson és hogy működhessen: Istennek dicsőségére és szeretett városunk segítségére.

### Márczius 15.

Nagy-Enyed, 1899. márcz. 16.

Nagy-Enyed város polgársága és a Bethlen-főtanoda ifjusága a szokott ünnepélyes módon ülték meg az idén is márczius 15-ét. Kedvezett az ünnepnek a szokatlanul szép tavaszi idő, külső díszet öltött a város, a házakat nemzeti színű lobogók, a főtér házainak erkélyeit nemzeti színű drapériák ékesítették. Dél előtt a Bethlen-főtanoda ifjusága ünnepelt, délután a város polgársága.

Az ünnepélyek sorrendjét a tanítóképezdei önképzőkör nyitotta meg a reggel 9 órakor lefolyt alkalmi ünnepélyével. 10 órakor a főtanoda ifjuságának alkalmi ünnepét tartották meg. Előkelő, fényes és nagy közönség töltötte meg a tanoda dísztermét és midőn Pásztohy Dénes fiatal lelkészünk szép alkalmi imáját elmondotta, a terem minden zuga megtelt ünneplő közönséggel. A Hymnus előadása után Székely Ödön tanár tartott egy igen tartalmas, eszes beszédet, melyet lapunk tárca rovatában egész terjedelmében közlünk. Az éljenzéssel fogadott beszéd után alkalmi dal, majd Jakab János VIII. o. tanulónak „Két szabadságdalról” szóló helyes eszmemenetű, ügyesen kidolgozott beszéde következett. A képzői dalkör éneke után Cirner Ödön VII. oszt. t. szavalt, ki érzéssel, ügyesen adta elő Tóth Kálmán „Előre” című költeményét. A vegyes kar éneke után a Rákóczy-induló hangjai mellett oszlott el a szép számú közönség, hogy pár óra mulva ujjolag részt vegyen a város polgárságának alkalmi ünnepélyén.

Délután 3 órakor vette kezdetét — a város háza előtti

téren — a város ezen a város egésze és mint nézővendékei.

A szépen feldisban zajos zeneszó honvédek csoportja sága és a város Pont 3 órakor rázást, az erkélyről szavalt el szép, „Talpra magy a főtanoda ifjuság lobogókat és ezek népezenekarok indás a sétatérre ahol a zsufolásig Bethlen-főtanodai lon álló, tartalmas tással honorált énekel, Bihariten énekel a vározenekarok játszó után, régi, jó szó — ez alkalommal dalok éneklése m

16-án hírneves meg alkalmi ünne májuczky Iré talmas alkalmi be kalmi költeménye szép ünnepélyen tanügybarát vett rávala a nemes tő

Ép mint Nagy- szerte összes váro zafias, méltó mód ugy, hogy bátran zet szabadságünne részt vett a várm

### Kirendelés

ter Szeben, Fogar Felér, Hunyad v Nagy-Enyed Kallós Berná nököt nevezte ki

— Magánviz leányiskolában a 23-án lesznek.

— Adózó köz felhivatnak Nagy- 1899. évre megáll osztályu kereseti a talának hivatalos bezárólag 8 nap bárki által a hiva is inkább, hogy e bezéssel éljenek.

### Püspökjel

rális nótárius és pökjelöltjének értevékeny mozgaló földi egyházmegy nálunk, Budapest is élénk érdeklőd mat. Legújabb adásában jelent melyre legközele

### Vállalkoz

ujjonan épített le foganatosítandók l gyalogezred 2. zás detmény a honv tiszti irodában bá kálatok teljesítés hető.

### Színészek

rosunkban szini e Pál jól szervez neve van színezi társulata fegyelme Erről közönségün meggyőződést sze színe kerülni, me kívül megfelelő ru szerezni a társula mény biztató, me Igy Novák Iré kedvelt naivája, énekhangja is

téren — a város tulajdonképpeni ünnepe. Részt vett ezen a város egész közönsége, a Bethlen-tanoda ifjúsága és mint néző publikum többi tanintézetünk növendékei.

A szépen feldiszipított városháza elé vonult fenti órában zajos zeneszóval a tűzoltók zenekara, a 48-as honvédek csoportja, külön lobogó alatt, a főiskola ifjúsága és a város polgársága a város minden részéből. Pont 3 órakor rázendítette a tűzoltó-zenekar a Hymnust, az erkélyről pedig Rákosi Dezső VIII. o. t. szavalt el szép, érczes hangján igen ügyesen a „Talpra magyart“-t. Az utolsó szó elhangzása után a főtanoda ifjúságának vezetői felragadták a nemzeti lobogókat és ezek elől vitele, a Hymnus éneke és a városi népzenekarok indulói mellett az egész ünneplő közönség a sétatérre a fedett táncszínház elé vonult fel, hol a zsufolásig tele teremben Bodroghi János Bethlen-főtanodai tanár tartotta meg magas színvonalú, tartalmas alkalmi beszédét. Az éljenzéssel, tapsal honorált beszéd után a tanítóképezdei dalkör énekelt, Bihari István VIII. o. t. szavalt, ismételtén énekelt a városi dalkör, végül pedig a városi népzenekarok játszották el a Rákóczy-indulót. Az ünnep után, régi, jó szokás szerint, a főtanoda növendékei — ez alkalommal két csoportra osztoltan — hazafias dalok éneklése mellett a város főbb utcáit járták be.

16-án hírneves leányiskolánk önképző-köre tartotta meg alkalmi ünnepélyét az iskola nagytermében. Domániczky Irén növendék tartott igen csinos, tartalmas alkalmi beszédét, ezt megelőzőleg többen alkalmi költeményeket szavaltak; a törekvő növendékek szép ünnepélyén a szüléken kívül igen nagyszámu tanúgyarát vett részt, jóakaró éljenzésekkel honorálva a nemes törekvést.

Ép mint Nagy-Enyeden a központban, úgy vármegyeszerte összes városainkban és nagyközségeinkben hazafias, méltó módon ünnepelték meg a tegnapi napot, úgy, hogy bátran állíthatjuk, miszerint a magyar nemzet szabadságünnepe évfordulójának megünneplésében részt vett a vármegye egész hazafias közönsége.

## Vegyes hírek.

— **Kirendelés.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Szeben, Fogaras, Kis-Küküllő, Nagy-Küküllő, Alsó-Fehér, Hunyad vármegyék kazánügyeinek ellátásával Nagy-Enyed székhelyül kazánvizsgáló biztossá Kallós Bernát Bertalan okleveles gépész-mérnököt nevezte ki és illetőleg rendelte ki.

— **Magánvizsgák.** A nagyenyedi állami polgári leányiskolában a husvétjázi magánvizsgák márczius 23-án lesznek.

— **Adózó közönségünk figyelmébe.** Ez uton is felhívhatunk Nagy-Enyed város adózó polgárait, hogy az 1899. évre megállapított házbér, házosztály, I. és II. osztályú kereseti adókövetési lajstromok a város adóhivatalának hivatalos helyiségében f. év és hó 20-tól 28-ig bezárólag 8 napi közszemlére ki vannak téve s az bárki által a hivatalos órák alatt megtekinthető, annál is inkább, hogy ezen határidőn belül esetleges felebezéssel éljenek.

— **Püspökjelölés.** Dr. Bartók György generális notárius és az erdélyi ev. ref. egyházkerület püspökjelöltjének érdekében Erdélyszerte megindult már a tevékeny mozgalom. Az utóbbi napokban több székelyföldi egyházmegye jelölte őt egyhangulag. De nem csak nálunk, Budapesten a központban és Magyarországon is élénk érdeklődéssel kísérik a püspökjelölés mozgalmát. Legújabbban Budapesten a Franklin-társulat kiadásában jelent meg Bartók érdekében egy brosür, melyre legközelebbi számunkban visszatérünk.

— **Vállalkozók figyelmébe.** A Bükkös laposán újonnan épített lövöldén egyes munkálatok pótlólag foganatosítandók lévén, erre nézve a m. kir. 21. honvéd gyalogezred 2. zászlóalja által kibocsátott árlejtési hirdetmény a honvéd-laktanyában levő zászlóalj-kezelőtiszt irodában bármikor megtekinthető, hol is a munkálatok teljesítése iránt részletes felvilágosítás nyerhető.

— **Színészek.** Husvét vasárnapján nyitja meg városunkban színi előadásainak sorozatát Rakodczay Pál jól szervezett társulata. Rakodczaynak igen jó neve van színházi körökben, kiváló szervező tehetség, társulata fegyverezett és ő maga kiváló drámai erő. Erről közönségünk mindjárt a megnyitó előadáson meggyőződést szerezhet, ugyanis „Bánkban“ fog színre kerülni, mely ugyancsak jó erőket igényel, azonkívül megfelelő ruhatárt is. Alkalmunk volt tudomást szereznünk a társulat jobb erőinek kilétéről és az eredmény biztató, mert sok fiatal ambitiosus tagot számlál. Így Novák Irén, ki két évig volt az aradi színház kedvelt naivája, feltűnő szép nő és ezenkívül csinos énekhangja is van. Székely Renee, a társulat

hősnője, szintén igen szép megjelenés és a színi akadémia tehetséges végzett növendéke. Feltűnően erős drámai tehetség Palugyai Vilma, kit az igazgató véletlenül fedezett fel egy kis vidéki társulatnál s ki nek nagy jövőt jósol. A férfiak közül az igazgatón kívül Simon Jenő és Morvai Antal bírnak már jó névvel, különösen ez utóbbi hatalmas hangjával erős támasza a klasszikai drámának, melyre van főképp szervezve a társulat, mely Nagy-Enyéről indul körútjára. Ajánljuk a társulatot a város műpártoló közönségének pártfogásába.

— **Pék-mizeriák.** Nem először foglal helyet e rovatban a fenti czím és legjobban mi szeretnők, ha utójára kellene azt kiszedetni, de mert nap nap után kapjuk a szóbeli és írásbeli panaszokat a péksütemények rosszassága miatt, nem térhetünk ki előle, hogy pékmestereinknek szemükre ne lobbantsuk, hogy drága pénzért mily rossz productumokkal látják el a fogyasztó közönséget. Meggondolhatnák, hogy ezzel maguknak is ártanak, mert ezzel elriasztják, elszoktatják a közönséget maguktól, míg izletes, jó termékekkel magukhoz édesgetnek. Nem hisszük, maguk is észre ne vették volna, hogy p. o. mennyire csökkent utóbbi években a sóspercz kereslete, minek oka annak rosszasságában rejlik.

— **Építetők figyelmébe.** A m. kir. VI. honvéd kerületi parancsnokság folyó évi 1804/h. o. számú rendelete szerint a marosvásárhelyi honvéd sátorbör területén jelenleg még 7 drb legénységi bódé (barak) — melyek mindegyike nagy mennyiségű, egyenként 423 frt 32 kr-ra becsült faanyagot tartalmaz és amely anyag ugy gazdasági épületek előállítására, mint nemkülönbön építészeti részére állványokul való felhasználásra alkalmas — egyenként vagy összesen értékesítendő. Az eladásra kerülő sátorbódék a helyszínein bármikor megtekinthetők, ajánlatok pedig a m. kir. marosvásárhelyi 22. honvéd gyalogezred parancsnokságához küldendők be.

— **Hatósági barbarizmus Romániában.** Hogy minden hivalkodás ellenére mennyire a barbár Kelethez tartozik még Románia, azt élénken bizonyítja az a hallatlan brutalitás, melyet Pojana község szocialista érzelmű lakosain elkövettek. A bukaresti Romanul erre vonatkozólag a következőket írja: „Tache Jonescu képviselő személyesen meggyőződött, hogy Vrabiescu kerületi főnök elrendelte, hogy deresre huzzák azokat parasztokat, a kik földet kértek és annyi ütést mérjenek rájuk, a hány hold földet kértek. A letartóztatott embereket levetkőztették, kötelekkel és lánczokkal megkötötték és a prefektus felügyelete alatt fatörzsekhez megerősítve, minden képzeletet fölülmuló módon megkínították őket. A inkvizíció befejezése után összegyűjtötték az összes szekereket, ekeket és más ottlevő gazdasági eszközöket és a ruhaneműekkel egyetemben a megkínzottak jelenlétében meggyújtották és elégették.“ — Ime, az ígért földje a mi románjaink számára!

— **Állategészségügyi kimutatás.** Veszélyesség: Pókfalva 1 udvar, Sz. Preszáka 1 udvar, összesen 2 község 2 udvar. Rühkór: Alamor 1 udvar, Gyulafehérvár 1 udvar, összesen 2 község 2 udvar. Sertésvész: Alvincz 5 udvar, Buzd 1 udvar, Gyulafehérvár 2 udvar, Krakkó 1 udvar, Pókfalva 2 udvar, Veresegyháza 11 udvar, Vingárd 4 udvar, összesen 7 község.

— **Az Osztr. Elemi Biztosító Részvénytársaság,** mely Bécsben 1897-ben nagyiparosok által 4 millió korona teljesen befizetett alaptőkével alakult, működését Magyarországra is kiterjesztette és „Osztr. Elemi Biztosító Részvénytársaság Magyarországi Fiókgazgatósága“ czégg alatt Budapesten (V., Sas-utca 14.) képviselőiséget létesített, melynek tagjai dr. Matlekovits Sándor ur val. bels. titk. tanácsos, a társaság igazgató tanácsosa stb. és Sebestény Henrik ur. Az új képviselőiség működését már megkezdte és egyelőre a tűzbiztosítási ágazatot kultiválja. A társaság hivatásának tartja, hogy ugy a gazdaközönség, mint a gyárak, iparosok és kereskedők érdekeit a biztosítás terén a lehető leghatásosabban felkarolja, mit ugy mérsékelt díjak kiszabásával, mint a károk felvételénél szem előtt tartandó kifogástalan méltányossággal annál is inkább elérni vél, minthogy a társaság tekintetben más biztosító vállalatokkal szemben semmiféle kötelezettségben nem áll.

— **Gyermekekkel és nőekkel** babkávét itatni évek óta orvosok és gyógytudósok által, rövid idő előtt ismét egy ismert tudós által Bécsben, azok egészségi és testi ereje elleni vétkezésnek állítottott. Még oly sok családban folytatják azon rossz szokást, hogy a napot ezen idegizgató itallal kezdik meg és azt többszörösen délután ismét az asztalra hozzák. Csoda-e tehát így, ha a jobbmódu családokban, ahol a gyermekek ezenkívül szellemileg, és a szegényebb családokban, ahol a nők testileg tul vannak erőltetve, a sápkórban szenvedők, vérszegények, idegesek és gyengék száma mindig jobban növekszik? És mégis módjában áll min-

denkinek ezen ártalmas szokás beszüntetése, amely többnyire csak tudatlanságból folytatattatik. Ahol a szülők évek hosszán át való megszokottság következtében a babkávéről nem akarnak mindjárt egészen lemondani, ott ennek keverése által a Kathreiner-féle Kneip-malatakávéval, eleinte egy harmadig, később felig, a kávé-ital finomult jóízűs mellett egészségesleg majdnem ártalmatlanná tehető. Gyermekeknek azonban egészen a tizenötödik évig, nevezetesen leányoknak és betegeknek vagy gyengébb személyeknek, ne sajnáljuk a kis fáradságot, a Kathreiner-féle malata-kávét bab-kávé nélkül, és pedig jó erősen elkészíteni. Az ize és az illata ugyanolyan, mint a babkávée, tápláló erejű és egészséges, és minél tovább issza az ember, annál többet kíván belőle. Valódián mindenütt az eredeti csomagokban kapható, mindazonáltal őrizkedjünk minden csekély értékű hamisítványtól és különösen a nyitottan kimért árutól, amely gyakran hamisan „nyitott Kathreiner-kávé“-nak nevezetik, de a legcsekélyebb köze sincs ezen valódi malata-kávéhoz.

— **A villamos áram veszélyessége.** Utóbbi időkben igen sok halálos szerencsétlenség fordult elő villamos ütegekből kifolyólag, még pedig 100 Voltnál kisebb feszültségű áramokkal is, holott 150 Voltig teljesen veszélytelennek szokták tartani az áramot a gyakorlatban. Ez arra indította Weber zürichi professzort, hogy az áram hatását az emberi testre alaposan kitanulmányozza. Észleletei szerint, ha a test nedves, akkor 30 Volt feszültségű áram az izmokat megmerevíti, fájdalmakat okoz, de ez a hatás csak öt-tíz percig ilyen intenzív. Ötven Voltnál az ember már nem képes a kézbe fogott drótot elbocsátani. Kilenczven Voltnál már életveszély forog fenn, mert az erős ütegeket legfeljebb pár másodpercig képes az ember kitartani. Hogy a mérnökök sokkal nagyobb feszültséget is alkalmaztak a műszaki életben minden veszedelem nélkül, annak oka az, hogy ők maguk mindig a legnagyobb óvatossággal és teljesen száraz kézzel dolgoznak, míg a munkások keze igen gyakran nedves, esetleg meztláb is járnak a vizes talajon és véletlen a drótra lépnek.

## Közgazdaság.

### Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

A hét elején beállott hidegebb időjárás sem bírta már megakasztani az üzlet folyamát, a rendelések nagy számmal érkeznek be a fogyasztó gazdák részéről.

Vöröslóhere. Ismét rendkívüli módon élénk forgalomról számolhatunk be. Tetemes mennyiségek kelttek el, sajnos azonban, hogy a szolid magyar eredetű árunak versenye merült fel az amerikai magon kívül még olasz eredetű 2, sőt 3 éves alantasi lóherében. Az olasz termés zöme közepesen aluli minőségű magból áll és ezen tételnek legalantasabbjai potom árákon felvásároltattak s most a befogyasztáshoz tereltetnek.

Luczerna. Valódi provencei folytatólag is igen jó kelendősegre talált. Most már a külföld is hangoztatja, hogy nagyon elitendő dolog a valódi provencei luczernának a kevés értékű alárendelt minőségű amerikai maggal való keverése és minthogy az ilyen keverékek főleg szem tekintetében a nem szakértők által nem ismerhetők fel, a fogyasztóknak csupán azt lehet ajánlani, hogy csakis megbízható ismert czégtől szerezzék be szükségletüket és a provencei luczerna valódisága iránt szavatolást adassanak maguknak.

Takarmányrépa. Valamennyi fajtájának tovább is kereslete van és a kedveltebbek, u. m. oberndorfi, eckendorfi, olajbogyóalaku és Mammoth fajták, nagy tömegekben keltek el. Ügyelni kell nagyon megbízható árura és fajazonosságra, mert nyilvánosan utalnak már arra a jelenségre, hogy bizonyos hasznavehetetlen fajtáknak gyakran kell elviselniük jó nevekre való önkényes elkereszteléseket.

Jegyzések nyers áruért 100 kilónként Budapesten értve:

Vöröshere, tavalyi . . . . .	49 — 51	frt
Vöröshere, idei . . . . .	55 — 59	„
Luczerna, franczia . . . . .	70 — 80	„
Luczerna, magyar . . . . .	56 — 62	„
Luczerna, olasz . . . . .	58 — 62	„
Baltaczim . . . . .	14 — 15	„
Muhar . . . . .	5 1/2 — 6 1/2	„

### Szerkesztőség:

**Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.**

Kiadó:

**Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság.**

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

# Hirdetéseket felvesz és jutányosan számít lapunk kiadóhivala.

Sz. 169-899.  
főisp.

**Alsófehér vármegye főispánjától.**

## Pályázati hirdetmény.

A kormányzatomra bizott Alsófehér vármegye kisenyedi járásban Koneza székhelyvel rendszerített járási orvosi állás lemondás folytán üreseedésbe jövén, ezen 500 forint évi fizetés és 150 forint uti átalánnyal egybekötött **járási orvosi állásra** ezennel pályázatot hirdetek, és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt és életkorukat, családi állapotukat, úgy az 1883 évi I. t.-cz. 9-ik §-ban előirt minősítésüket, valamint a tisztí orvosi vizsga sikeres letételét igazoló bizonylataikkal felszerelt folyamodványaikat hozzám folyó évi **április hó 15-éig** terjesszék be.

Nagy-Enyeden, 1899. márczius hó 7-én.

**Zeyk Dániel**  
főispán.

1749 1-1

Több mint 50 év óta sikerrel használtatik!

az  
**ESZÉKI SPITZER-KENŐCS**  
és az  
**ESZÉKI SALVATOR-SZAPPAN.**

Valódi minőségben csakis, mint eddig,  
ezentul is **Eszéken, felsőváros**

**Dienes C. J.-féle**  
gyógyszertárban készül és megrendelhető.

Szeplőket és májfoltokat,  
valamint az összes **bőrtisz-**  
**tátalanságokat** biztosan el-  
távolít.



1 tégely valódi Spitzer-kenőcs 35 kr  
1 üveg „ Spitzer-mosdóvíz 40 „  
1 darab „ Salvator-szappan 50 „  
1 doboz „ Jóni rizspor  
3 szinben „ 50 kr és 1 frt.  
1 tégely képszata „ 60 kr.

### Figyelmeztetés.

Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott véd-  
jeggyel el van látva, és kéri a t. közönség csakis **DIENES-**  
**féle** eszéki kenőcsöt és szappant, kért és elfogadni.

1738 3-15

579-1898. sz.  
végrh.

## Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 1898. évi 2330. számú végzése következtében Schönstein ügyvéd által képviselt Haller Jakab javára csekelaki Bellovári György ellen 969 forint 43 kr s járulékai erejéig 1898. évi augusztus hó 15-én fogantatott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1255 frtra lecsült következő ingóságok, u. m. szarvasmarhák, szekerék, csépeleltlen zab és tuza és husz szekérszí széna nyilvános árverésen eladának.

Mely árverésnek a marosújvári kir. járásbírószág 1898. évi V. 2102. számú végzése folytán 969 frt 43 kr tökétkövetelés, ennek 1897. évi május hó 13. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 10 frt 12 krban bíróilag már megállapított hátralék költségek erejéig Csekelakán végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközölésére 1899. évi márczius hó 30. napjának d. e. 10 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül-

foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Maros-Ujvárt, 1899. évi márczius 4. napján.

**Dergán János,**  
kir. bírósági végrehajtó.

1750 1-1

## Id. WINKLER JÁNOS

Nagy-Enyeden

ajánlja a T. cz. közönség figyelmébe  
tisztán kezelt

## természetes BORAIT

több fajtákban.

1705 4-4

## Homoki szőlőtelepítőknél igen fontos.



csemeték vadonozai is bármily számban és erősségekben megrendelhetők a fentirt czeplén. A gazdag gyökérzetű vadonozok 1000-e azok erőssége szerint 5 frt 85 krtól 19 frtig terjed. Nagyobb vételnél 5-10-15% engedmény. — Level-ézim:

## UNGHÁRY LÁSZLÓ gyümölcsfa-iskolája Czepléden.

! Tessék árjegyzéket kérni !

1736 2-4

## Személyszállító vonatok indulási ideje.

A vonatok indulási ideje középeurópai idő szerint van megállapítva. Az esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli idő a perczek aláhúzásával van megjelölve.

### Kolozsvárról indul:

#### Budapest felé:

503 sz. gyors v.	505 sz. szem. v.	525 sz. vegy. v.	507 sz. szem. v.	501 sz. gyors v.
523	700	210	613	1101

#### Deés felé:

2 sz. szem. v.	14 sz. vegy. v.
725	488

#### Brassó felé:

502 sz. gyors v.	528 sz. vegy. v.	544 sz. sz. sz. t. v.	506 sz. szem. v.	514 sz. szem. v.
611	840	205	848	1110

### Brassóból indul:

#### Predeal felé:

516 sz. szem. v.	592 sz. sz. sz. t. v.	502 sz. gyors v.
355	1100	219

#### Budapest felé:

527 sz. vegy. v.	501 sz. gyors v.	505 sz. szem. v.
508	245	748

#### K.-Vásárhely felé:

7802 sz. szem. v.	7812 sz. vegy. v.	7804 sz. szem. v.
519	850	315

#### Zornest felé:

7711 sz. vegy. v.	7713 sz. vegy. v.
835	300

### Nagy-Váradról indul:

#### Budapest felé

501 sz. gyors v.	503 sz. gyors v.	505 sz. szem. v.	545 sz. sz. sz. t. v.	507 sz. szem. v.
238	843	1132	222	1104

#### Kolozsvár felé:

508 sz. szem. v.	502 sz. gyors v.	524 sz. vegy. v.	506 sz. szem. v.	504 sz. gyors v.
206	218	122	358	714

#### Csaba felé:

8902 sz. szem. v.	8904 sz. szem. v.	8912 sz. vegy. v.
1020	425	730

#### Gyoma felé:

6212 sz. vegy. v.	6202 sz. szem. v.
550	237

### Tövisről indul:

#### Brassó felé:

506 sz. szem. v.	502 sz. gyors v.	528 sz. vegy. v.
1224	837	130

#### Kolozsvár felé:

513 sz. szem. v.	505 sz. szem. v.	527 sz. vegy. v.	501 sz. gyors v.
117	333	155	806

#### Arad felé:

605 sz. szem. v.	601 sz. gyors v.	607 sz. szem. v.	611 sz. vegy. v.
343	333	200	811

### Maros-Ludasról indul:

#### Besztercze felé:

7112 sz. vegy. v.	7164 sz. sz. sz. t. v.	7170 sz. sz. sz. t. v.
400	910	420

### Előzetési f.

helyben házhoz hord  
postán kü  
Egész évre  
Fél évre  
Negyedévre

### Hirdetésel

centiméterenként  
dik és gyárosok küllő  
ben reszes

### Bélyegdíj 30

Nyílt tér sor

M

(fsd.) A má-  
viharok politika  
a rá következő  
váltást fogadta  
egyszerre szer-  
kiderült a mos-  
pártkülönbség n-  
esetre hazafiás  
várakozáson felt-  
Ámde sohasem  
vagy egészen ha-  
tet s abból kiin-  
engedte át mag-  
kesedésnek, ki-  
ségeit a hangula-  
lázában leguagy-  
elért sikert lát,  
villamos feszül-  
megkönnyebbül-  
vössé változását  
kidühöngte, kivi-  
kőre. Attól lehe-  
el van odázza,

Kérdés, hogy  
könyvmű gond-  
és ellenfel egy-  
aldásos, igazán  
csak a kitorésbe  
vihar előtti s-  
lelkek ámitásár-  
hálóinak kivetés

Mert a levegő  
ragyogó, mint v-  
hauem homályos  
mészetesek. Elle-  
hogy több okun-  
is; ugyanazt na-  
kárhoztattunk.  
valami uagy  
lönös érdeke ki-  
támadni a korm-  
gatja a támadót  
határozott körve

Irta és a Bethlen-k-  
ünne

Az emberiség  
jog ellen való t-  
vándorlás hiténe  
a fegyveres tilt-  
történelemben ő-  
hőseink ókori h-

A történelemben  
forma változik,  
most! A görö-  
mieinkbe, egybe-  
szellemét, Koss-  
toklás szenvedé-  
munkáló retten-  
gyarban felisme-  
mindkettőben es-

Themistoklész  
tettekben nyilván-  
a görög szabads-  
Aristeidész, ki-  
ségeket, szelids-  
első arkhon lesz-  
szintén kész ter-  
sereggel akarjan-  
gereu menti me-